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Seminariile. 
Molochul şovinismului er caută după 

victime. Mai de unăzî prada dorită erau 
preparandiile confesionale. Acum vine 
rîndul seminariilor. 

„Budapesti Hirlap" a dat alarmul, 
începend cu seminariul central din 
Budapesta, care e în pericol de a se 
romanisa! A continuat apoi aretând 
opera de romanisare, ce o îndeplinesc 
seminariile românesci din Blaş şi Gherla. 
Apoi de la cutare prelat al bisericii 
latine publică un articol despre semi
nariile latine, cari asemenea lucră în 
direcţiune antipatriotică, fiind că prelatul 
foii „ B . H . " nu pote să ajungă la ceva 
episcopie. 

Conclusia la care ajunge „ B . H . " 
şi la care se alătură tote foile patriotice 
este, că seminariile trebue tote statifi-
cate, neputendu-se admite, ca în Un
garia să esiste seminariî nemagiare. 

Pe cum văd cetitorii, cântecul nu 
e nou. 

Crescerea clerului independent de 
amestecul statului a fost tot de una 
un drept, pe care biserica în tote tim
purile 1-a reclamat şi de care drept 
nici o dată sub nici o condiţie n'a vrut, 
să abzică. în acela-şi timp inse dreptul 
acesta a fost tot de una un spine în 
ochii tuturor guvernelor din ori ce ţară 
ar fi fost. 

Când după anii şepte zeci a erupt 
in Germania Kulturkampf-ul, cea din-

tîie grije a principelui Bismarck a fost 
statificarea crescerii clerului. El spera, 
că va put6 sdrobi independenţa bisericii 
catolice prin mijlocirea unui cler crescut 
după calapodul croit de stat. 

S'a înşelat în se amar principele 
de Bismarck. Biserica a desfăşurat o 
resistinţă atât de puternică faţă de în
cercările aceste ale guvernului german, 
în cât cel ce a capitulat, a fost prin
cipele Bismarck. 

A nume biserica a declarat, că nu 
va chirotoni pe nici un cleric, care va 
urma studiile prescrise la stat şi nu va 
fi crescut în seminariile susţinute şi 
conduse de auctorităţile bisericesci. 
Biserica nu ceda, nu ceda nici guvernul. 
Urmarea era, că 80% din parochii au 
remas fără parochi, credincioşii nu 
puteau să se împărtâşescă în mângâierile 
religiunii, ci ei erau siliţi a-şi boteza 
pruncii, a-şî înmormînta morţii fără rugă
ciunile bisericii, a se cununa fără de binecu-
vîntarea preotului. Şi biserica totuşi n'a 
cedat. Nu pentru că era vorbă de crescerea 
neatîrnătore a clerului, de crescerea 
neprihănită, neinfectată de spirit străin 
a fiitorilor păstori sufietesci. 

Urmarea conflictului a fost capi
tularea principelui Bismarck şi restitu
irea alor mai multe zeci de milione, ce 
statul ar fi trebuit să plătescă clerului 
în timpul cât a ţinut conflictul. 

Ce urmări a mai avut acest conflict 
şi cât de mult a întărit posiţia bisericii 
catolice, despre acesta nici nu mai vorbim 
la acest loc. E destul a releva faptul, 

că în parlamentul german cheia situaţiei 
se află în mâna partidului catolic numit 
„Centru". 

Am revocat aceste amintiri, da de 
cumva vor binevoi a le lua la cuno-
scinţă şi liberalii noştri şovinişti. 

E cu mult mai bine, când omul 
învaţă din păţania şi pe paguba altuia. 
A r fi forte înţelepţi deci şoviniştii, dacă 
ar înveţa şi ei din păţania principelui 
Bismarck, care totuşi dor dor a fost 
ceva-şi mai alt fel de bărbat de stat, 
de cum sînt de regulă guvernanţii noştri. 

Seminariilor ar fi bine, să le dea 
pace. „Qui mange du Pape en meurt'', 
„Cine mancă din Papa more" zice un 
bărbat de stat, şi vorba a remas o 
axiomă. 

Biserica nu pote lăsa din mână 
crescerea independentă a clerului, fără 
a se face necredinciosă misiunii sale şi 
fără a abzice de condiţiunea „sine qua 
non" a esistinţei sale. Clerul e bise
rica înveţătore şi în biserică pot să 
înveţe numai aceia, cari de la Christos 
primesc puterea de a înveţa. Puterea 
de a înveţa Christos a dat-o Apostolilor 
şi următorilor acestora, episcopilor, er 
nu statului. Prin urmare în biserică 
pot să înveţe numai aceia, pe cari 
episcopii i-au înveţat. 

Cu un cuvînt: crescerea clerului 
independent de ori ce ingerinţă şi 
amestec al statului e o condiţiune de 
esistinţă pentru biserică, de care con
diţiune biserica nu p6te să abzică fără 
a se sinucide. 

Feuilleton. 

Americani) în Cuba. 
(Fine.) 

Anul 1854 aduse încurcături mai se-
riose. în uniunea nordamericanâ esista pe 
atunci încă o partidă puternică, carea era 
contra ştergerii selavagiului în statele sudice. 
Acum fiind înse că noul căpitan general 
Concha concese negrilor însemnate libertăţi 
şi favorisări, cu aceste se făcea rele serviţii 
statelor unite şi corpul legislativ din Luisiano 
decise în urmarea acestora formal anectarea 
Cubei de câtră uniunea statelor nordamericane. 
Un incident la aparinţă neînsemnat, adecă 
sequestrarea vaporului american „Black 
Warriot" în sînul de la Havana, pentru pre
tinsa subtragere pe nedreptul de la vamă, 
se înflâ întro acţiune capitală şi de stat şi 
resbelul se părea inevitabil. Cete noue de 
flibustierî fură pregătite contra Cubei şi 
America urmăria politica respingetdre de a 
rescula în Cuba partida inimică Spaniei, ca 
mână în mână cu acesta să începă expe-
diţiunea sa de răpire. Guvernul spaniol, 

spre a câştiga pentru sine pe Anglia, se 
vedu necesitat a lua mesurl şi mai estinse 
spre a esecuta emanciparea sclavilor, şi prin 
acesta stîrni multă nemulţămire între avuţii 
plantatori din Cuba. Tot pe atunci isbucni 
rescdla şi în ţara-mamă, dar păşirea energică 
a căpitanului general Concha împedecă, ca 
acesta să aibă influinţe mai de parte şi în 
Cuba; înse nu putu face. ca Cubanii bogaţi 
să se declare pe faţă, că doresc anecsarea la 
uniune şi sînt gata a sprigini plănuitele 
„espediţiunî de flibustierî". Folosîndu-se de 
acesta stare încordată, ambasadorul statelor 
unite în Madrid eu numele Soule câpetă 
ordin a tracta din noii cu Spania pentru 
eumperarea Cubei. „Noi voim Cuba şi o 
vom ave, sîntem decişi a aduce pentru acesta 
tote sacrificiile, prin resbel, dacă e de lipsă, 
dar şi prin bani. Vom da 700 de milione, 
un milliard, dacă va trebui, dar vom ajunge 
la ţintă". Aşa se esprimă un însemnat bărbat 
de stat american. 

De o cam dată conveniră în Ostende 
cel trei representanţî ai Americei de nord, 
cari îşi aveau sediul lor în Spania, Franţa 
şi Anglia, si trimiseră presidentului Pierce 
apreţiarea (judecata) lor faţă de câştigarea 
Cubei. Ei calculară preţul la 120 milione 

de dolari, ea capital mediu a venitelor de 
stat din cei mai favorabili 10 ani comerciali 
trecuţi. Tot o dată adauseră şi o declara-
ţiune arogantă, care ar ave, să serveseâ ca 
motivare la pretensiunea uniunii asupra Cubei, 
susţinând: că insula ar periclita liniştea şi 
existenţa uniunii. Spre rectificare specială 
se aduse înainte caşul amintit mai sus cu 
secuestrarea năii americane, care în faptă a 
urmat pentru marfe supuse la vamă, — după 
cum s'a constatat prin cercetare. 

Tot în acel an a fost descoperită şi o 
conjuraţiune în Cuba, ţesută de partisani ai 
selavagiului. Capii conjuraţiuniî au fost 
arestaţi şi parte din ei decapitaţi. în 12 
Febr. 1858 fu declarată insula în stare de 
asediu şi pe lângă garnisona de 39,000 de 
soldaţi se formă din negrii şi mulaţii liberi 
şi o miliţie. 

De o dată înse eşi la suprafaţă în 
America un curent nou, care puse capet 
unei păşiri energice faţă de Cuba; alte 
cause — de natură economică — încă cou-
tribuiră la evitarea unul resbel cu Spania, 
a nume: anexându-se Cuba zahărul de acolo 
ar trece în America fără de vamă şi prin 
acesta pote că s'ar nimici industria de zăhar 
din Luisiana. Scurt şi precis, se zicea, că 
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Etă pentru ce biserica opune re-
sistinţă estremă faţă de ori ce încercare 
de statificare a seminariilor. 

Cele espuse credem, că ar pută fi 
de ajuns pentru a areta nebunia poftelor 
şoviniste. 

Dar nu au nici un cuvînt serios 
şoviniştii pentru a cere statificarea 
seminariilor. In seminariu clerul tiner 
se cresce în spiritul evangelic şi este 
o înfamă calumniă, care afirmă, că se-
minariile ar fi propagătorele ureî şi 
certelor naţionale. 

Acesta e absolut fals, dar în acela-şi 
timp e adevărat şi aceea, că seminariile 
nu au fost, nu sînt şi nici nu pot să 
fie semînţariul şovinismului, nici instru
mente de magiarisare, de ore ce în se-
minariî se învăţă, că Spiritul Sfînt a 
dat Apostolilor darul limbilor, ca tuturor 
poporelor să le predice în limba lor, er 
n'a poftit de la popâre învăţarea limbii 
magiare ca o condiţie a mântuirii 
vecinice. 

Să şî-o însemne şoviniştii! Ten
dinţele lor de magiarisare forţate numai 
în acel cas au îndreptăţire de-a fi, dacă 
vor dovedi, că o condiţie pentru mântuirea 
vecînică e şi cunoscerea limbii magiare! 

Poftăscă prelatul de la „ B . H . " orî 
persona clericală înalt pusă din Gherla, 
s'o dovedescă asta. 

Premiul lucrării e deja ficsat. 

Românii din Basarabia. — Elementul 
român nicăirî nu este aşa oprimat şi împe-
decat în desvoltarea sa, ca în Rusia. în 
alte teri a fară de regatul României scutul 
naţionalităţii îl formeză biserica. în Basa
rabia înse chiar biserica „ortodoxă" lucră eu 
mare putere la desnaţionalisarea fraţilor 
nostri. în bisericile Românilor „ortodoxismul" 
a întrodus limba rnsescă şi cu timpul se va 
preface biserica Românilor în biserică „na
ţională", dară nu romanésca, ci rusescă. 

Acum când regele României cu nepotul 
sèu Ferdinand se află la Petersburg ca ospeţî 
ai Ţarului, credem că e oportun a presenta 

după „Liga română" o icdnă despre starea 
fraţilor din Basarabia. 

„Nu de mult circula scirea, că Ţarul 
rusesc ar fi dat un ucaz, prin care ar fi 
permis intrarea cărţilor românesc! în Basa
rabia. 

„Ucazul Ţarului nu însamnă, că censura 
a fost desfiinţată. Ea continuă a funcţiona 
ca şi mal înainte şi pentru Basarabia se 
face la Odesa. Opera sa de revisuire şi de 
epurare a tuturor revistelor şi cărţilor, ce se 
vor Introduce în Basarabia, se va urma mai 
de parte tot cu aceia-şî rigore şi numai acele 
lucruri, cari vor purta pe ele stampila cu 
litere ruse D. Ţ., vor pute fi cetite în Basa
rabia. Favorul, pe care Ţarul tuturor Ru
şilor a binevoit, sâ-l dea fraţilor noştri, este 
înse un mare paş înainte. Ea arată, că 
Nicolae al II-lea nu vre, ca provinţa română 
Basarabia, să-şl uite limba şi originea ei. 
Politica rusă, încredetore în fidelitatea lor 
câtră împărat, ţine să lase Românilor de 
peste Prut dreptul de a se cultiva în limba 
proprie, în limitele disposiţiilor generale, ce 
se Introduc în Rusia. 

„Orî cât de îmbucurătore ar fi înse acesta 
scire şi ori cât de importante ar fi comandele 
de cărţi făcute în ţară, starea culturală a 
Basarabiei nu pote inspira de cât cele mai 
seriose îngrijiri. Sub influinţa elementelor 
ruse, limba română din Basarabia a ajuns 
astăzi un idiom aprope neînţelegibil pentru 
cei alalţî Români. Rusificarea a făcut aşa 
de mari progrese, mal ales în ţinuturile din 
Nordul şi Vestul Basarabiei, ca Hotinul, 
Orcheiul, Soroca etc. în cât de abia dacă 
întîlnescî, în limba vorbită, la 10 cuvinte 
ruse — unul românesc. 

„Limba română se mal ţine în ţinuturile 
de pe malul Prutului. Contactul zilnic cu 
fraţii de din cdce, relaţiile de afaceri şi de 

| înrudire cu Moldovenii, au făcut ca să se 
j conserve încă unitatea de limbă. 

j „Cum am spus înse, malul Nistrului şi 
i gurile Dunării, Nordul şi centrul Basarabiei 
j sînt aprope perdute. 

„Se pote chiar, că cu totă autorisarea 
imperială de a se introduce cărţi românesc!, 

încercările de conservarea limbii române să 
nu fie zadarnice. 

„Desna ţ iona l i s a r eae l emen tu lu i 
român a câ ş t i ga t o şi mai mare pu
te re prin In t roduce rea l i m b i i ruse 
î n b i s e r i c î . Cam de pe la 1860, p r e o ţ i 
ruşi au î n c e p u t să s lu jescă în bi
s e r i c i l e române. Preoţii români afl fost 
lăsaţi mal de parte să oficieze; guvernamentul 
din Chişinău nu le mai plătia înse leafă din 
budgetul provinţeî. Lăsaţi să fie remuneraţi 
de comunităţile române ortodoxe, încetul cu 
încetul preoţii noştri au dispărut din biserici 
şi preoţii ruşi le-au luat locul. Desintere-
sarea elementului cult român de sorta preo
ţilor, a fost încă una din căuşele, cari a 
contribuit mult la desnaţionalisare. 

„Dintre numeroşii proprietari români din 
Basarabia, singurul, care a întreţinut preoţi 
români pe moşiile sale până la mdrtea sa, 
a fost Constantin Stamati Ciurea, cunoscutul 
literat şi dramaturg. De la mortea sa înse, 
nimenea nu se mal îngrijesce de sdrta cle
rului român, care nu-şl mai pote găsi asii, 
de cât în satele de pe malul Prutului." 

în cestiunea limbii liturgice magiare. — 
Secretariatul faimosului comitet regnicolar al 
greco-catolicilor magiari dă un comunicat, 
prin care notifică, că şl-a trimis programul 
şi declaraţiunile de aderinţă la tote paro-
chiile din diecesele de Muncaciü şi Eperjes, 
pe cum şi la parochiile în preponderanţă 
magiare din diecesele gr. cat. a Orădil mari, 
Blaşuluî (?) şi Gherlei, a nume în 6000 de 
esemplare. La persóne private s'a spedat 
acel program în 700 esemplare. Constată 
comitetul, că până acum au subscris mulţi 
acele deelaraţiuni retrimiţindu-le comitetulni. 
A nume din diecesa de Muncaciü aü subscris 
declaraţiunile în 55 de comune 23,834 de 
persone, în diecesa de Eperjes în 18 parochii 
aü subscris 5965 de persóne, eră privaţi aü 
subscris 200. De aici se deduce, că liturgia 
magiara e dorită în tòte clasele sociale. 
Noi despre autenticitatea acelor subscrieri 
nu garantăm, constatăm înse cu satisfacţie, 
că din diecesele provinţeî nòstre mitropolitane 

o anexare eventuală a Cubei de o cam dată 
nu ar fi de dorit din motive comerciali. Pe 
urmă, spre aşi spăla manile, maî susţinură 
încă, că ambasadorul Saulé de la curtea din 
Madrid ar fi dus în rătăcire pe cabinetul din 
Washington despre adevărata stare a lu
crurilor. 

Nemulţămirea cu domnia spaniolă în 
Cuba crescea mereu. Pe de o parte nisu-
inţele serióse spre delăturarea sclaviei con
tribuirá la erumperea reseólelor, tocmai aşa 
înse şi refusul Spaniel de a satisface do
rinţelor îndreptăţite ale insulei. în faptă spre 
construirea de drumuri nu s'a făcut chiar 
nimic şi comerciul şi navigaţiunea numai cu 
greü se puteau desvolta sub sistemul vamal 
apăsătorul. Aşa erupse dară în urmă în 
1868 o rescolă periculosă, carea dimpreună 
cu sistemul vamal şi cu emanciparea sclavilor 
aduse economia rurală şi industria din Cuba 
la ruină totală. Zece ani dură vaietul rebe
liune! în nefericita insulă, rînd de rînd adună 
Spania acolo 150,000 de soldaţi şi la finirea 
rascóle! atât Spania cât şi insula eraü stórse 
în privinţa financíala. Nu jace la nici o 
îndoelă. că America de nord a sgândărit 
acesta rescolă după putinţă. Se scie positiv, 
că insurgenţii aü căpătat sucurs puternic din 
partea Americeî; în cât a fost amestecat 
guvernul american în aceste, cu greü se 
pote stabili. 

între aceste întrevenise o schimbare în 
uniune prin aceea, că prin resbelul de sece
siune ajunseră la putere statele nordice, 
contrare sclavagiuluî, faţă de statele sudice, 
cari erau pentru susţinerea lui. Partida 
americană din Cuba, carea la început avea 
în programa sa anexiunea la uniune. încă 
era pentru susţinerea sclavagiuluî. Cădend 
hegemonia statelor sudice americane, amica-
bile sclaviei, cădu cu acesta şi punctul prin
cipal al partide! din Cuba, care era pentru 
anexiune. Când dară în 1870 după termi
narea resbelului de secesiune reveni America 
la planurile sale şi concese a se trimite eră-şi 
năî de flibustierî cu arme la Cuba, aflară 
aceste în proporţiune numai puţină disposiţiune 
pentru scopurile sale. Acum se iviră la 
Cubanî tendinţe de a se face independenţi 
şi aceste deteră la o parte tendinţele de mal 
înainte de încorporare la complexul statelor 
uniune!. 

Căpitanul general Martinez Campos, 
care domolise răscdla în 1878, făcuse Cu-
banilor în pacea închiată concesiuni mo-
mentdse, dar ajungând în 1879 el însuşi în 
fruntea guvernului spaniol, nu putu îndupleca 
cortesul la împlinirea tuturor promisiunilor 
făcute. Aceste pretensiunî neîmplinite ale 
Cubanilor încă a fost ansă la răscdla din urmă. 

După tote aceste abia mai are lipsă 
politica americană faţă de Cuba de alt co

mentariu. Resbelul de acum, tras ca de păr 
(rupt din gard) a Americeî cu Spania e 
numai o formă nouă a încordărilor, ce le 
face uniunea acum de mai bine de 
50 de an! pentru a trage Cuba la sine. 
Reclamaţiunile cele vechi asupra Cubeî şi 
astăzi maî sînt susţinute, numai întrun punct 
se deosebesc pretensiunile de astăzi faţă de 
cele de mai înainte şi a nume : că America 
mai înainte cerea anexiune ér acum inde
pendenţa Cubei, şi că acesta din urmă nu e 
eră-şî ore numai un pretext, cu greu se pote 
spune, dar pentru résultat e indeferentă ho-
tărîrea çestiuniï. că insula independentă e 
ori încorporată la uniunea nordamericană. 

în timpurile mai nouă resbelele devin 
tot din ce în ce maî mult resbele pentru in
terese comerciali. Nimic nu probeză acesta 
mai evident de cât istoria antecedenţă re
sbelului de acum dintre America şi Spania; 
şi e sigur, că comerciul Americei de nord 
maî va câştiga preponderanţă. E ceva ire-
levant pentru America nordică, că e inde
pendentă Cuba ori încorporată, la tot caşul 
a uniunei va fi partea leuluî din avuţiile 
încă neridicate şi din comerciul insulei. 

(După Budapester Tagblatt.) 
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na e nici o subscriere pentru liturgia ma
giara. Şi nu credem, că s'ar afla vre un 
român, care să dorescă înlocuirea limbii 
liturgice române cu cea magiara. 

Foile magiare sînt impaciente. „ Buda-
pesti Hirlap" provocă guvernul, să se lapede 
de indolinţa sa faţă cu introducerea liturgie! 
magiare şi să întrevină pe cale diplomatică 
în favorul el. „Orszâgos H." merge şi mai 
de parte în fanatismul seu şi atacă pe 
cardinalul Ledochowski, pe archiepiscopi 
Ciasca şi pe episcopul Strossmayer, ea pe 
unii, cari aù compromis la Roma causa 
liturgie! magiare. Dacă causa lor ar fi 
dreptă şi ar urmări scopuri curate, nu şi-ar 
eşi aşa cnrènd din sărite patronii liturgie! 
magiare. 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

Proiectul pentru întregirea venitelor 
preoţesc! a confesiunilor necatolice a 
devenit lege. Seim, că la timpul seu nu 
numai Neuniţii, dară şi Luteranii şi chiar 
şi Calvinii l-au combătut. Vom vede, 
ce atitudine vor observa necatolicii faţă 
de noua lege, care are chemare de a 
aservi guvernului pe miniştrii bisericescl. 

Pe cum aflăm mitropolitul din Sibiu 
a convocat o conferinţă de protopopi şi 
asesori consistoriali, spre a se consulta, 
că ce atitudine să iea faţă cu noua lege. 

Roma. 
Corespondentul din Roma a lui 

„Pol. Corr." comunică următdrele: „în 
timpul din urmă de repeţite ori s'a ivit 
în fol scirea, că raporturile dintre Franţa 
şi Vatican s'au înăsprit. Sciriie acestea 
în cercurile din Roma se declară de 
neadevărate. E drept, că dimisiunea ca
binetului Melin6 a atins neplăcut Vati
canul, se spereză îuse că nici ministeriul 
Brisson nu va urma faţă de s. Scaun o 
direcţiune politică, care să conturbe ra
porturile amicale de până acum. Acesta 
se spereză pe basa acelor declaraţiuni, 
cari le-a făcut de curend în Vatican 
ambasadorul frances de acolo Pombelle. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Crisa parlamentară din Austria uşor 
pdte provoca crisă şi în Ungaria. Unele 
foi vieneze o şi prezic acesta. Causa 
crisei e regularea cuotei şi în chiar ea 
pactului comercial şi vamal. 

Br. Bânffy de repeţite ori a declarat, 
că pact provisor nu mai încheie cu Austria, 
pactul definitiv îl încheie numai cu Austria 
constituţională, şi la caşul când acesta 
nu s'ar pute, Ungaria îşi reguleză inde
pendent afacerile sale. Acum caşul acesta 
a întrevenit, fiind constituţionalismul în 
Austria suspendat. Contele Thuu voesce 
cu ajutorul §-lui 14 a mai prolungi pe 
un an provisoriul. Br. Bânfly amesurat 
declarărilor sale nu se pote învoi la 
acesta, introducerea tarifului autonom e 
împreunată cu multe greutăţi, şi aşa nu 

resta de cât, ca br. Bánfly orí să încheie 
provisoriul, ori să se retragă. 

Se vorbesce, că următoriul lui br. 
Bánfly are, să fie actualul ministru comun 
de finanţe Kállay. Acesta ar fi sprijinit 
de partidul naţional şi de o parte a 
guvernamentalilor de acum. Kállay ar fi 
gata la prolungirea provisoriului. 

Austria. 
Contele Thun a mijlocit la Ischl 

înaltul autograf, prin care sesiunea a 
X I V a Reichsrathului se închide. Auto
graful împărătesc e datat în 24 ïuliû şi 
s'a publicat în fôea oficiosă „Wiener-
Zeitung" în 26 a c. „Oficiosa Wiener 
Abendpost" face autografului următorul 
comentar. 

Reichsrathul s'a amînat fiind că cele 
dôuë încercări de a aduce o activitate 
normală aù rëmas fără succes. Prima 
încercare s'a zădărnicit din causa atitu
dinii manifestate de cătră presidenţii 
cluburilor din stîuga în conferinţa de la 
6 ïuniù, opunêudu-se la propunerea de a 
se lua în desbatere parlamentară mai 
multe proiecte de legi importante. După 
amînarea parlamentului guvernul a început 
acţiunea de a efeptui o înţelegere între 
partide în cestiunea nôueï regulari a ra
porturilor de limbă din Boemia şi Mo
ravia. Din causa atitudinii respingătdre 
a stîngei nici pasul acesta nu a condus 
la résultat. Acesta stare de lucruri a 
dus la închiderea sesiunii parlamentare, 
ce dă mână mai liberă guvernului. 

Aşa dară oposiţia cerbicosă a Ger
manilor împinge carul statului spre 
absolutism. Contele Thun va domni cu 
atotputernicul § 14 al constituţiunii. 

Parlamentul nu s'a disolvat, căci 
atunci trebuia să se escrie alegeri noue, 
prin ce numai crescea agitaţiunea şi ini
miciţia între Germani şi Slavi. Nu s'aù 
amînat şedinţele parlamentare ca în 13 
ïuniû, ci s'a închis sesiunea a X I V , prin 
ce s'a casat şi constituirea parlamentului, 
aşa cât azi nu e président, nu sînt vice-
presidenţî şi notari. Inmunitatea depu
taţilor e suspendată, şi cei ce ţin vorbiri 
agitatorice, pot fi traşi la răspundere şi 
pedepsiţi. 

Contele Thun va cerca se încheie 
pactul provisor cu Ungaria şi fără par
lament. 

Presa austriacă preste tot este în-
grijată despre ulteridra desvoltare a lu
crurilor. 

Rus i a . 
Curtea domnitdre din Petersburg 

primesce una după alta visitele micilor 
state din Orientul Europei, cari visite 
au şi însemnătate politică. 

în săptămâna trecută Ţarul a avut 
ca ospeţi pe principele Bulgariei cu prin
cipesa şi micul lor Boris, finul Ţarului. 
La prânzul dat în onorea ospeţilor săi 
Ţarul a toastat pentru sănătatea acestora 
şi prosperarea Bulgariei. Prinţul Fer-
dinand în răspunsul său (destul de lung 
şi umilitor) reflecteză la comunitatea de 
rasă şi religie dintre Ruşi şi Bulgari şi 
la bunăvoinţa Ţarului de a fi nănaş lui 
Boris. 

Ministrul de esterne Muraviev ca 
ministrul preşedinte bulgar Stoilov aii 
avut convorbiri mai lungi. Nu se scie, 
care a fost obiectul convorbirilor. Se 
crede înse, că stările din Macedonia aâ 
fost pertractate între diplomaţii Ruşi şi 
Bulgari. Mai de parte se susţine, că 
între Rusia şi Bulgaria s'a încheiat o 
convenţiune, în virtutea căreia la cas 
de răsboiu armata bulgară se supune 
comandel supreme rusesci. 

Regele Carol şi suita sa în calea 
spre Petersburg pretutindenea a fost în-
timpinată cu pompă şi ovaţiunl însu
fleţite. Totă presa europenă se ocupă de 
visita regelui român, esprimându-se în 
tip măgulitor asupra României şi a 
gloriosului ei domnitor. 

Este cunoscut, că politica statului 
român înclină spre întreita alianţă. Po
litica acesta e dictată de interesele vi
tale ale regatului. De la perfida răpire 
a Basarabiei, Românii nici n'au avut 
motive de a simpatisa cu Rusia. Atitu
dinea reservatâ a Românilor a displăcut 
în Petersburg; Visita regelui Carol va 
împrăştia nedumeririle, ce le ar avă di
plomaţii Ruşi. România e mulţămită 
dacă îşi pote păstra neutralitatea, şi ini
miciţie nu cercă cu nime, cu atât mal 
puţin cu colosul de Ia Nord. 

Spania şi America. 
Americanii continuă cu pregătirile 

de a ocupa mai multe cetăţi din Cuba 
şi din Portorico. Probabil înse, că 
înainte de vre o ciocnire să se încheie 
pacea. 

Din Washington se anunţă, că 
ambasadorul frances Cambon din încre
dinţarea guvernului spaniol a întrevenit la 
guvernul american pentru încheiarea păcii. 
Guvernul spaniol n'a păşit cu propunere 
concretă referitore la împăcare. Se zice, 
că americanii pretind cedarea Cubei şi 
a Portoricei, pe cum şi o staţiune pentru 
cărbuni pe Filipine. 

în Spania e mare agitaţiunea şi 
nemulţămirea, guvernul inse e la pândă 
şi sufocă cu forţa ori ce mişcare revo
luţionară. Carliştiî cu deosebire sînt 
luaţi la ochiu. 

Corespondinţe. 
Sibiu 1 Iulie 1898. 

(Fine.) 

Ce privesce progresul dovedit în şcolile 
nostre confesionale cu ocasiunea examenelor 
finali, acela se pote clasifica în general de 
mulţămitor; în special progresul dovedit la 
singuraticile şcoli este următoriul: fârte bun 
în Sibiu (învăţ. Romul Simu); fârte mulţămitor 
în Gurarîului (învăţ. Coman Gligor); lăudabil 
în Ghişasa de sus (învăţ. Nicolae Vlad), 
Şeica mare (învăţ. George Săbău), Slimnic 
(înv. Aureliu Pintea) şi Vizocna (învăţ. Mâ
nase Ciungarifi); bun în Alămor (învăţ. Sa-
moilă Florea), Borta (învăţ. Dumitru Bleoca), 
Brad (învăţ. Nicolae Iftenie Urs), Şura-mică 
(învăţ. Traian Şandru) şi Şălcău (învăţ. Ge
orge Vas); destulitor în Armeni (învăţ. Ni
colae Neamţu), Buia (învăţ. Aurelia Aron) r 

Hamba (învăţ. George Ştef) şi Şaldorf (înveţe 
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conformitate cu ordinaţiunile supremei nòstre 
autorităţi bisericesci, prin catechetul Nicolau 
Togan, ér examenele din acel studiu s'au 
ţinut sub presidiul paroch-protopopuluî local, 
Preaon. Ioan V. Rusu, şi a nume: cu elevii 
din şcolile elem. în 11 Iunie; cu cei din 
şcolile medii în 17 Iunie, şi cu fetiţele în 
23 Iunie a. c. 

învăţăcei români gr. cat. aplicaţi aici 
la diverse meserii şi înscrişi la şcola industrială 
au fost 51, aceştia aù fost catechisaţl în 
şcola poporală gr. cat. de aici în fie care 
Duminecă de la 2—3 óre p. m. tot prin ca
techetul numit. 

în postul ss. Pasci întregă tinerimea 
gr. cat. s'a mărturisit şi cuminecat prin ca
techetul ei în biserica parochială. 

Cu cea mai deosebită stimă. 
x - y . 

Ş. în Iulie 1898. 
Onorată Redacţiune 1 

De şi din sujetul corespondintel mele 
presente s'a anticipat deja în multe şi varii 
forme, el din actualitatea sa nu-şi va perde 
nimica, câtă vreme va dura în vigore arti-
clul de lege XXVI din 1893. 

Cestiunea salariului docental şi a cuin-
cuenalelor adecă în diverse rînduri aü fost 
sulevate prin colonele „Unirii" nóstre, şi 
aprópe tot de una s'au tras acelea-şi conclu-
siunî despre poporul nostru, pe cum: sărăcia, 
puţinătatea numerică, une ori încăpăţinarea 
şi nevoinţa luí, mal cu o oeasiune publică 
(după cum forte potrivit cu naturelul D-sale 
s'a esprimat un preot) chiar şi Indolenţa 
preoţilor. 

Acum când esperinţa infalibilă ne 
impresora, permiteţi-ml, ca după o scrutare 
seriosă, se fac în privinţa acesta şi eü o 
constatare. înainte de tote admit, că acolo 
unde poporul e puţin la număr şi miser de 
starea materială, pe lângă cea mal mare 
bunăvoinţă a sa, nu se pote aştepta resultat 
po8itiv. Caşul acesta înse considerând mai 
ales învoela cu fraţii neuniţi îl pot considera 
de sporadic. Tote cele alalte caşuri apoi ne 
vorbesc, sau cel puţin ar trebui, să ne 
vorbéscá de putinţă şi aptitudine întru 
prestarea salariului legal, şi dacă totuşi nu 
succede, ci trebue să se recurgă după în
tregiri, apoi negreşit, că ore unde se va descoperi 
şi buba mai reală. 

Sciut este, că poporul nostru atunci, 
când i-se cere ceva, nu se sparie şi nici 
nu-şî ésa aşa uşor din răvaş, de cât că 
totuşi îşi permite întrebarea, că dacă i-se 
cere şi trebue se dea, apoi „pentru ce?" 
Acestei întrebări atât de logice apoi nu i-se 
pote denega răspunsul, ci în dată vom 
replica, că „pentru înaintarea înveţămîntuluî, 
pentru înflorirea odraslelor tinere şi pentru 
bunâcrescerea lor întru brava susţinere a 
luptei din viaţa acesta şi pentru pregătirea 
la cea venitóre, etc.." Dacă replica acesta 
va fi consciinţiosă, deplin basată şi dovedită, 
atunci de tot rari caşuri vor fi acele, în cari 
poporul se denege cererea, ér dacă nu va fi 
basată, ceea ce poporul e în stare a şi judeca, 
atunci nu numai că va denega-o, dar îşi va 
permite chiar şi o variaţiune în întrebare, 
carea în loc de „pentru ce?" va suna: 
„pentru cine?" Aci apoi în multe caşuri 
ne stă mintea în loc, pentru că s'a ajuns la 
eestiune personală, ér acesta e jingaşe. 

Nr. 30 

Toţi stim. cetitori vor înţelege, că aci 
e vorbă de însă-şl persona învăţătorului, 
pe cum şi aceea, că nu toţi învăţătorii sînt 
într'o formă. Dacă învăţătorul neîncetat va 
sta la culmea chemării sale, atunci ce mai 
împedecă pe popor de la deplina prestare a 
salarului, er dacă nu, atunci la ce fel de 
argumente se pdte recurge pentru a-1 îndu
pleca? pentru că vederea lui nu e atât de 
intensivă, în cât să potă privi şi în venitor. 

Nu am intenţiunea şi îmi este chiar 
penibil a mă dimite în descrierea scăderilor, 
dar o împrejurare, carea mi-se pare mai 
fecundă în caşuri, nu o pot trece cu vederea, 
învăţătorii noştri ca tineri şi începători pe 
cariera instrucţiunel, în proporţiune cu ta
lantul fie căruia sînt de comun forte zeloşi 
şi diligenţi. Nu trece înse mult timp, şi 
zelul de mai înainte la mulţi scade treptat 
şi în mod bătător la ochi, după cum adecă 
grijile familiare, economia safl alte ocupaţiuni 
se vîră în viaţa lor ca ore cum privilejiate 
faţă de oficiul învăţătoresc, er mai apoi 
cariera propria, onore celor perseveranţî, o 
consideră numai de un mijloc bine potrivit 
întru obţinerea „pensiune!." Trecând acum 
preste alte neajunsuri isvorite din scăderea 
numită, voesc a suleva singur pe cel ce se 
ţine de obiect, adecă: „fatala concădere a 
urcărei salariului învăţătoresc cu micşorarea 
evidentă a zelului din partea învăţătorului." 
Să ne mirăm apoi, că poporul devine încă
păţînat la priviliştea acestei proporţiunl 
obţinute? — Nici de cât, pentru că este de 
tot logic în combinaţiunea sa! 

Apoi aşa cred, că cu cât drept învă-
ţătoriul pretinde respectarea legii pentru 
răsplătirea ostenelilor sale, tocmai atâta drept 
va fi avend şi poporul intru a pofti, ca 
ostenelile învăţătoriulul să fie de natura „ro
dirii" pentru bunăstarea lui. 

Me îndestulesc cu producerea acestei 
ilustraţiuni, şi sperez a fi constatat ceva nu 
spre supărare, ci spre orientare. 

Cu distins respect 
Im. 

CondiţiunI de primire în şcola civilă de 
fete a Asociaţiunil din Sibiu şi în in

ternatul aceleia. 
în clasa I a şcolii civile de fete se 

primesc eleve: 
a) cari dovedesc prin atestat de botez, 

că au împlinit vârsta cel puţin de 9 ani; 
b) cari dovedesc prin atestat şcolar, că 

au absolvat cu succes IV clase elementare 
(poporale sau primare), ori apoi dovedesc 
pe basa unui examen de primire, că sînt bine 
orientate în materialul de înveţămînt prescris 
pentru clasa a IV-a elementară. 

în celelalte clase ale şcolii civile de 
fete se primesc eleve, cari dovedesc prin 
atestat şcolar, că afl absolvat cu succes vre 
o clasă premergătore de la altă şcolă de 
categoria şcolii civile. 

îu lipsa unui ast fel de atestat, sau 
pe lângă atestat de pe clasa V şi VI de la 
şcola elementară-poporală, primirea în ori 
care clasă a şcolii civile, ce corespunde 
vîrstel elevei, se p6te face numai pe basa 
unui examen de primire, depus cu succes 
înaintea corpului profesoral al şcolii, în sensul 
ordinaţiunil ministeriului regesc-ungar de 
culte şi instrucţia publică, dto 11 August 
1887, Nr. 29000. 

Examenul de primire este scutit de taxă. 
în cursul complementar (supletorifl), 

împreunat cu şcola civilă de fete a Aso
ciaţiunil în sensul §. 6 din statutul de or-
ganisare al şcolii, se primesc eleve, cari aă 
absolvat cele patru clase ale şcolii civile. 

Nicolae Bulea); de mijloc destulitor în Cal-
vasăr (învăţ. Dumitru Vişa) şi puţin destulitor 
în Caşolţ (înveţ. loan Popa). în Stenea nu 
s'a ţinut examen final, fiind că acolo din 
causă de morburi epidemice şcola a fost 
închisă în tot decursul semestrului I I . Şcola din 
acea parochie în trecut a avut parte de 
slab! învăţători, er în anul acesta a fost 
lovită de altă calamitate. 

în ceea ce privesce pomăritul s'a 
constatat, că acestui preafolositor ram de 
economie, pe lângă tote stăruinţele senatului 
şcolar protopopesc şi în special ale presi-
diulul şi pe lângă tote măsurile luate în 
scopul promovării lui, nici în anul şcolar 
trecut nu i-s'a dat atenţiunea, ce i-se cuvine; 
în unele parochil nici acum nu esistă şcoli 
de pomărit, er în alte locuri învăţătorii 
cred a-şî fi făcut datoria în asta privinţă, 
arătând cu ocasiunea examenelor un număr 
ridicul de pădureţi, eventual câţi va altoi. 
De aceea senatul şcolar protopopesc, pentru 
a se face o dată un început serios în pri
vinţa pomăritului, a luat energica disposiţie, 
ca acei învăţători, cari cu ocasiunea exame
nelor de la finea anului şcolar viitor nu vor 
arăta în şcola de pomărit, acolo unde esistă 
loc suficient, cel puţin 300 pădureţi, să cadă 
sub pedepsă disciplinară. 

Ca pedecî ale învăţămîntuluî poporal 
s'au constatat şi de astă dată: lipsa de cărţi, 
frecuentarea neregulată a şcolii mai ales în 
timpul de primăvară şi lipsa recuisitelor de 
înveţămînt, ce se simte încă la unele şcoli. 
Senatul şcol. protopopesc va stărui şi pe 
viitor, ca să înceteze o dată aceste pedecî, 
în deosebi pentru a delâtura în parte lipsa 
de cărţi şcolare, a destinat spre acel scop anul 
şcolar viitor 40 fi. din fondul şcolar tractual. 

Pentru a iniţia o emulaţiune nobilă între 
învăţătorii acestui protopopiat, dl inspector 
şcolar reg. în retragere şi membru al se
natului şcolar protopopesc, îuliu D. Bardosy, 
a pus la disposiţia senatului următorele 
premii: a) „Observatorul" din 1877 pentru 
acel învăţător, care va dovedi cel mai mare 
progres cu şcolarii săi în cântările bisericesc!; 
b) „Foea scolastică" din 1877 pentru acel 
învăţător, care va fi făcut cel mal bun progres 
cu elevii sel în cetit; c) „Economul" din 
1879 pentru cel ce se va fi distins în prăsirea 
gătitelor de rasă nobilă şi d) o coşniţă sistem 
Gondies pentru acel învăţător, care se va fi 
ocupat cu stupâritul raţional. Senatul şcol. proto
popesc a distins cu aceste premii pe următorii 
învăţători, şi a nume: cu premiul de sub a) pe 
învăţătorul Coman Gligor din Gurarîuluî; eu 
cel de sub b) pe învăţătorul Mânase Ciun-
gariu din Vizocna, şi cu cele de sub c) şi 
d) pe învăţătorul Romul Simu din Sibiu. 

Atâta cu privire la înveţâmîntul poporal. 
Daţi-mî voe, Dle Redactor, să Vă servesc 

tot cu asta oeasiune şi cu unele date privitore 
la tinerimea română gr. cat. de la diversele 
institute străine din Sibiu. 

în anul şcolar 1897/8 diversele institute 
de învăţămînt de aici au fost cercetate de 
110 elevi români gr. cat., dintre cari 37 aâ 
cercetat şcolile elementare; 73 şcolile medii, 
şi a nume: 56 gimnasiul reg. ung. de stat; 
9 gimnasiul evang.-aug. şi 8 şcola reală 
evang.-aug. Eleve au fost 25, dintre cari 
16 au cercetat şcola civilă de fete a „Aso-
ciaţiunil. pentru literatura română şi cultura 
poporului român". 

Tuturor acestor elevi şi eleve li-s'a 
propus studiul religiuniî sistematic şi în 
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Se pot înse primi şi eleve, cari aü absolvat 
cu calculi buni numai dóué clase civile, dacă 
aü trecut de 15 ani şi sînt împedecate a 
absolvă tote cele patru clase civile. 

înscrierile pentru anul şcolar 1898/9 
se pot face din 1—6 Septembre 1898 stilul noü. 

Examenele de emendare se ţin în 3 
Septembre 1898 st. n. la 8 ore a. m., cu 
elevele, cari s'aü insinuat la direcţiune pentru 
acel scop, în terminul prescris. 

în 5 Septembre 1898 st. n. la 8 ore 
a. m. se vor ţine examenele de primire, eră 
în 6 Septembre se vor începe prelegerile 
regulat. 

Didactrul e 2 fl. v. a. pe lună, şi pentru 
elevele, ce se înscriu prima dată la acesta 
şeolă, o taxă de înmatriculare de 2 fl., 
solvită o dată pentru tot de una. Acelaşi 
didactru e şi pentru elevele din cursul com
plementar. 

Elevele, cari voesc să fie primite în 
internat, fie eleve ale şcolii civile, saü ale 
şcolii elementare a reuniunii femeilpr române, 
aü se fie insinuate de timpuriu prin părinţi 
saü tutori la direcţiunea şcolii, în tot caşul 
înainte de începutul anului şcolar, pentru 
că să se potă face disposiţiunile necesare. 

Taxa internatului e 250 Ü.1) v. a. pe 
an, plătiţi înainte în dóué saü cel mult în patru 
rate. Spesele pentru cărţi trebuincióse, pentru 
materialul de scris, de desemn şi lucru de 
mână, nu sînt cuprinse în taxa amintită. 
Acestea se portă separat de părinţi, pe cum 
şi cheltuelile pentru îmbrăcăminte şi încăl
ţăminte, pentru instrucţiune în forte-piano şi 
în limba franceză. 

Taxele pentru instrucţiunea în forte
piano sînt de 2 categorii: 

a) dacă o elevă voeşte se lea órele 
singură, se computa la 2 ore pe septemână 
taxa de 9 fl.2) pe lună; dacă 2 eleve îm
preună iau instrucţiune în aceea-şl oră, taxa 
se computa la 2 ore pe septemână cu 4 fl. 
50 cr. *) de elevă; saü 

b) dacă o elevă voeşte se lea órele 
singură, se computa la 2 ore pe septemână 
taxa de 6 fl.2) pe lună; dacă se întrunesc 
2 eleve în aceeaşi oră, taxa se computa la 
2 ore pe septemână cu 3 fl.3) pe lună de elevă. 

Instrucţiunea din limba franceză, câte 
2 ore pe septemână, se computa pe lună cu 
1 fl. de elevă. 

Tote taxele se plătesc direcţiunii şcolare. 
Edificiul internatului este situat în 

mijlocul unei grădini frumóse, în nemijlocită 
apropiare de parcul oraşului, şi e provédut 
cu apaduct, bae, lumină electrică, etc. în cât 
ofere cele mai bune condiţii higienice. 

Elevele din internat, a fară de şcolă, 
aü în fie care zi anumite ore de conversa-
ţiune în limba franceză, magiară şi germană, 
după trebuinţă. Pe lângă aceea ele se pre
pară şi învaţă lecţiunile sub conducerea şi 
eu ajutoriul directórei. al profesóvelor şi gu
vernantelor. 

Elevele, cari voesc să fie primite în 
internat, mai aü se aducă cu sine: o saltea, 
un covorel la pat, 2 perini, 4 feţe de perinl, 
0 plapomă saü ţol de coperit, 4 ciarşafurl 
(linţolurî, lepedee), 6 ştergare, 6 şervete, apoi 
perie de dinţi, săpun şi 2 peptenl. cari tote 
remân proprietatea elevei. A fară de acestea 
schimburile de trup sau albiturile, câte l/s 
duzină din fie care, ciorapi şi fuste de co
lore închisă şi batiste (marămi) câte 1 duzină, 
1 parapleü (cort) şi încălţămintea trebuinciosă. 
Cât pentru toalete nóué. părinţii şi tutorii 
sînt sfătuiţi a nu face de acestea pentru co
pilele lor, căci pentru a obţine o uniformitate 
în îmbrăcăminte pentru tote internele, acele 
toalete se fac aici cu preţuri moderate prin 
îngrijirea direcţiunii internatului. Strîns de 

' ) Urcarea taxei internatului de la 200 fl. la 
250 fl. pe an, nu s'a putut face evidentă în programa 
şcolii de la finea anului şcolar trecut, de ore 
ce on. comitet al Asociaţiunii a luat conclus în acesta 
privinţă numai în 21 Iuliu 1898 n., ceea ce publică 
acum pentru orientarea p. t. părinţi. Taxa veche a 
internatului de 200 fl. pe an, stabilită înainte de asta 
cu 12 ani conform raporturilor de atunci, nn s'a mal 
putut susţine din causa scumpetel pieţil, ce s'a simţit 
pretutindeni în timpul din urmă. 

*) Din care sumă 1 fl. se conteză pe lună 
institutului pentru susţinerea fortepianelorîn stare bună. 

uniformă se ţin: o haină, 2 şurţe în forma 
unei haine, o pălărie de iarnă şi una de 
vară, cari necondiţionat au să se facă aici 
şi cari preste tot vor costa cam 16—22 fl. v. a. 

De la direcţiunea şcolii se note primi 
prin postă: „Statutul de organisare" şi „Re
gulamentul intern" al şcolii, „Regulamentul 
pentru cursul complementar-1, „Planul deîn-
veţămînt" şi „Regulamentul ministerial pentru 
examenele publice, private, supletorii şi de 
emendare", a 10 cr. exemplarul. De la di
recţiune se pote primi pentru 1 fl. şi „Mo
nografia" şcolii. în care pe lângă istoricul 
institutului, se află descris edificiul şcolii şi 
al internatului în tote amenuntele. 

Direcţiunea şcolii civile de fete a Aso
ciaţiunii. 

Sibiu 25 Iuliu 1898 n. 
Elena Petraşcu Dr. V. Bologa 

directora int. directorul şcolii. 

Convocare. 
Despărţemîntul Cluş Nr. XIV al „Aso

ciaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român" îşi va ţine adunarea sa 
generală anuală în 4 August st. n. a. c. la 
3 ore p. m. în localitatea casinei române 
din Cluş cu urinătorea 

Programă: 1. Cuvînt de deschidere. 
2. Raportul comitetului. 3. Alegerea alor 
doue comisiunî, una pentru censurarea ra
portului comitetului şi pentru propuneri, er 
alta pentru iucassarea taxelor şi înscrierea 
membrilor noi. 4. Alegerea alor doi delegaţi 
pentru representarea acestui despărţemînt la 
adunarea generală a Asociaţiunii, care In 
anul curent se va ţine în Beiuş. 5. Alegerea 
comitetului acestui despărţemînt pe un period 
de trei ani. 6. Alegerea alor doi membri pentru 
verificarea procesului verbal al acestei adunări. 

La acesta adunare sînt rugaţi a se 
presenta cât mal numeroşi, atât membrii 
despărţemîntului, cât şi toţi iubitorii culturii 
române. 

Din şedinţa comitetului despărţemîntului 
Cluj Nr. XIV al „Asociaţiunii pentru litera
tura română şi cultura poporului român" 
ţinută în Cluş la 26 îuliu 1898. 

Basiliu S. Podoba Dr Georgiu Ilea 
directorul desp. secretarul desp. 

Convocare. 
Despărţemîntul XXV (al Ludoşului) al 

„Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român" îşi va ţine adu
narea generală ordinară Duminecă în 7 
August st. n. a. c. în M. Luduş la 4 ore 
după amezî pe lângă programa publicată în 
convocareaadunăriî pe 3/15 Maiu a. c, carea din 
causa timpului nefavoritoriu nu s'a putut ţine. 

La acesta adunare se învită toţi membrii 
Asociaţiunii din acest despărţemînt pe cum 
şi sprijinitorii Asociaţiunii. 

Căpuşiul de câmpia 22 Iuliu 1898. 
Vasiliu Suciu Romul S. Orbean 
directorul desp. secretar. 

Convocare. 
în sensul §§-lor 23 şi 26 din statutele 

„Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român," se convocă adu
narea generală ordinară a Asociaţiunii în 
Beiuş pe zilele 27 şi 28 August st. n. 1898, 
pe lângă urtnâtorea 

Programă: 
Şedinţa I. Sâmbătă în 27 August 1898 

st. n. la orele 11 a. m. Ordinea de zi: 1. 
Deschiderea adunării generale. 2. Raport 
despre activitatea comitetului central în de
cursul anului expirat. 3. Alegerea comisiu-
nilor de câte 3 membri: a) pentru examinarea 
raportului; b) pentru examinarea raţiociniulul 
pe 1897 şi a proiectului de budget pe 1899; 
c) pentru studiarea proiectelor de regula
mente înaintate spre aprobare; d) pentru 
înscrierea de membri şi incassarea taxelor. 

4. Propuneri eventuale. 5. Disertaţiunî. 6. 
Raportul comisiuniî pentru înscrierea de 
membri şi încassarea taxelor. 

Şedinţa I I . Duminecă în 28 August 
1898 st. n. la orele 10 a. m. Ordinea de z i : 
1. Raportele comisiunilor exinise în şedinţa I . 
2. Alegerea secretarului I. 3. Alegerea pre
şedintelui, vice-preşedinteluî şi a comitetului 
central. 4. Defigerea locului pentru proxima 
adunare generală. 5. Disposiţiunî pentru 
verificarea proceselor verbale. 6. închiderea 
adunării generale. 

Se observă, că eventualele disertaţiunî 
şi propuneri au să fie presentate presidiulnl 
Asociaţiunii în scris cu 8 zile, er eventualele 
interpelaţiunî cu 3 zile înainte de adunarea 
generală. 

Din şedinţa comitetului central al 
„Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român", ţinută în Sibiu la 
21 îuliu 1898. 

Dr. Ilarion Puşcariu Dr. Bea 
vice-preşedinte. secretar I I . 

N o u t ă ţ i . 
Din Arcbidiecesă. Onoratul loan Bozac 

administrator interimal al parochiei Sâmbo-
telec din protopopiatul Cătinel, e denumit 
paroch al aceleia-şl parochie. 

Concurs la staţiuni docentale şi cantor» 
docentale. Cu terminul de 10 August s'a 
escris concurs la urmâtdrele staţiuni: 1. staţ. 
cantor-docentală din Milaşel în districtul pro-
topopesc al Fărăgăuluî cu etnol: a) din re-
partiţiune 120 fl. v. a. b) 130 metrete cucuruz 
â 60 cr. v. a. = 78 fl. v. a. c) 8 jugere 
1300°D loc computate în 72 fl. v. a. d) stola 
în 30 fl. v. a. 2. staţ. docentală din Beşimbaa 
în vicariatul Făgăraşului cu einol: a) ajutor 
de stat 120 fl. b) din repartiţiune 100 fl. c) 
arînda gradinei scol. 40 fl. d) de la biserică 
20 fl. e) didactru 20 fl. 3. staţ. cantor-docentală 
din Corpade în districtul protopopesc al Co-
şocneî cu emol: a) din repartiţiune 98 fl. b) 
67 metrete mari de cucuruz â 1 fl. 20 cr. din 
magazinul bisericii; e) 5 jugere loc comasat 
computat în 60 fl. d) 30 metrete mari cu
curuz â 1 fl. 20 cr. ca lectical de la 30 fa
milii e) 30 zile de lucru â 40 cr. f) stola 
14 fl. 60 cr. g) cuartir liber în edificiul şcolii. 

Eectiflcare. în Nrul precedent (29) sub 
titulul: „Mulţămită publică" din greşelă aii 
retnas a fară contribuirile de la D. Dr O. 
Blaşan 50 lei şi d. Eugenia P. Christesc 20 
lei, deci suma contribuirilor mariuimose nu 
face numai 34, ci 104 lei. 

Defrandări la Arad, De present se 
face cercetare la Arad în causa a lor doue 
mari defraudârî. Una de 95.000 fl. şi s'a 
comis de câtră casarul Bâcs de la oficiul de 
dare. Bâcs e prins. El s'a însoţit cu evreul 
Scheinberger, ca să facă câştig prin învîrtirea 
banilor. Al doilea defraudant e Krivâny, 
casar la scaunul orfaual, care parte în bani, 
dară mai ales în hârtii de valore a îustrăinat 
la 300.000 fl. din banii orfanilor. Krivâny a 
dus o viaţă lucsosă. acum a fugit, fără a 
se sci. unde se află. Guvernul a pus premii 
de 5000 fl. pentru aflarea iui. Vice-eoniitele, 
pe cum şi presidentul. controlorul şi comptabilul 
forului orfanal sînt traşi la răspundere, pentru 
că nu au controlat cu destulă rigore. 

Dare de samă. Pentru opul meu T. I . 
„Jertfa creştinilor" au solvit preţul: IV. 
Din diecesa Gherlei: (Fine.) On. loan Ivaşco, 
Ştefan Ilnicki, loan Vlad din protopopiatul 
Izei, Alesandrn Gyenge. Georgiu Bota, 
Gregoriu Balint, Michail Rednic din proto
popiatul îooduluî, Basiliu Gyenge. Ştefan 
Anderco din protopopiatul Casoului, Petru 
Birlea, Tit Bud. Basiliu Joodi. Petru Salcă 
din protopopiatul Marei, Basiliu Lazar, 
Simeon Bâlya, loan Fane din protopopiatul 
Sigetuluî, loan Coman din protopopiatul 
Vişeulul. Dr V. Szmigelski. 

Oas de morte. On. Simeon Alem paroehul 
gr. cat. al Almaşulul deşert a repausat în 
18 îuniu st. n. a. c. în al 78-lea an al vieţii 
şi al 52-lea al preoţiei. 

în veci amintirea lui! 
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Despre iconografia bizantină. 
(Continuare.) 

în desvoltarea acesta a arţii creştine, carea s'a sevârşit în 
monumentele bizantine mnsive sub grijea bisericii celeî forte con
servative, putem deci, să recun6scem desvoltarea liniştită şi conse-
cuentă a ceea ce avuse biserica deja mal înainte, putem, să vedem, 
cnm biserica s'a îngrijit de aceea, ca să păstreze atât în privinţa 
cuprinsului cât şi în privinţa formei, ceea ce-şl do-
bîndise în vecurile cele dintâiu. Mosaicurile Ravennel 
dovedesc limpede caracterul acesta conservativ al arţii creştine. 
Biserica se desparte numai cu greu de la modul simbolic al pre-
dicării iconografice, de la îmbrăcarea învăţăturii în alegorii, şi se 
Înt6rce eră şi eră la monumentele acestea venerabile, cari le-a 
creat între lupte lungi şi grele, la isvorele mângâierii şi însufleţirii 
gale în mijlocul suferinţelor, cari afi fost concrescute în cbip aşa 
de intim cu viaţa el. Ba ea, pe cum am vădut în frumosa şi cn 
adevărat creştinesca iconă a păstoriulul celui bun din mausoleul 
Gallel Placidie, cercă deja şi a apropia acestea simbole venerabile 
de concepţia istorică şi prin acesta împărtăşesce operelor sale un 
farmec nou şi puternic şi a nume nu numai prin progresarea spre 
pitoresc, ci şi prin descoperirea vieţii sale spirituale, carea însoţesce, 
preamâresce şi ilustreză pe cea bisericescă. Tipurile Mântuitoriului, 
ale Preacuratei şi ale Apostolilor le găsim şi în monumentele 
mnsive din noii neschimbate aşa, pe cum le cunoscem din tradiţia 
văcurilor celor dintâiu. Pe lângă tinerescul tip al lui Christos din 
8. Apollinare Nuovo şi din capela archiepiscopescă, pe lângă 
pă8toriul cel bun din mausoleul Gallel Placidie, vedem în s. Giovanni 
in Fonte, în s. Apollinare Nuovo, în s. Vitale şi în s. Apollinare 
in Classe (în mijlocul crucii) şi tipul acela venerabil al lui Christos, 
care-1 cunoscem din catacombele s. Callisto. Arta creştină priresce 
acest tip de proprietatea sa inalienabilă. L-a desvoltat arta 
bizantină până la dignitate şi mărime monumentală. El s'a con
servat în operele lui Giotto, Fra Angelico, Rafael şi Leonardo şi 
va rămâne idealul cel mal înalt al arţii creştine până atuncia, 
până când va ţină cultura omenescă şi se va deprinde arta ome-
nescă. Apostolii în s. Giovanni in Fonte în icona din culmea cupolei, 
în frunte cu Petru şi cu Paul în concepţie tradiţională, îşî află 
cea mal vrednică representare monumentală. Figurile acestea 
mişcate, esecutate cu îndrăznelă şi cu sentiment sublim, se înfă-
ţişeză ca purtătorii unei culturi ideale străformătore a totă lumea, 
ca stîlpil în templul noului Ierusalim. Giotto în viaţa s. îoandin 
Florenţa şi în frescurile din Padua a primit şi reprodus în chip 
credincios caracterele acestea minunat de mari şi de simple ale 
Apostolilor, eră prin tapetele lui Rafael şi prin cina cea de taină 
a Ini Leonardo da Vinci s'aii făcut ele proprietatea comună a 
lumii creştine. Icona Preacuratei în s. Apollinare Nuovo vădesce 
concepţia istorică a unei domnitore sedând pe scaun împărătesc, 
concepţie proprie a arţii bizantine. Ea portă haină de purpură, 
încălţăminte împodobite cu stele, şi pruncul dumnezeesc în braţul 
ei e îmbrăcat cu o tunică de ţesetură de aur. Angeriî de alăturia 
potenţeză caractărul solemn şi ceremonial al ieonei. Modul, în 
care pruncul îşi pdrtă trupul, pe cum şi proporţiile defectuose 
ale Preacuratei adevărat că fac, ca scena acesta să nu se potă 
pune pe o treptâ cu operele cele mai bune ale catacombelor. 
Aci apar adecă deja în chip bătătoriţi la ochi trăsăturile arţii în 
decadenţă. 

Constantin cel Mare publicase în 334 hotărîrl, cari au fost 
potrivite spre a promova formarea de artişti. Pentru architectura 
din Constantinopol lipsiau forţe suficiente spre a satisface preten-
siunilor, cari le avea aprope faţă cu t6te arţile o cetate, carea 
voia, să se împodobescă aşa de repede cu clădiri monumentale. 
De aceea zice o lege: „Noi avem lipsă de forte mulţi architecţî, 

dară fiind că avem puţini, de aceea (în provinţele africane) să se 
îndemne la studiul acesta omeni tineri culţi, cari fiind cam de 
două zeci de ani s'aii cuprins cu sciinţele. Pentru ca să albă 
poftă spre acesta, vom, ca atât ei cât şi părinţii lor să fie scutiţi 
de sarcini personale, şi ca acelora, cari vor, să înveţe, să li-se 
asigureze salariu îndestiilitoriu." Altă lege din 337 a lui Constantin 
zice: „Rînduim, ca artiştii, cari sînt înşiraţi mai la vale, în 
singuraticele cetăţi, în cari petrec, să fie scutiţi de tote oficiile, 
de óre ce are, să se dea prilej însuşirii arţilor, pentru ea el cri 
atât mal vîrtos să se silescă a se face mal iscusiţi şi a-şl învăţa 
fiii săi." Apoi se înşiră tot felul de măiestri şi artişti, între alţii 
şi pictorii şi mosaicisti!. în anul 344 aă publicat Constanţiu şi 
Constante din noù legea următore: „Pe matematici, geometri şi 
architecţî, cari sciti proporţiile împărţirii şi profilurile şi cu măsură 
şi disposiţie ridică clădiri, pe cum şi pe aceia, car! eseeută aeua-
duete cu cumpăna, ÎI provocăm prin cuvîntul nostru, ca să înveţe 
pe alţii şi să înveţe eî înşi-şî rîvnă. De aceea cel ce scifi, să 
înveţe pe alţii, au, să se împărtăşescă în esemţiuni şi să primescă 
învăţăcei." Pe pictori I-aù îndemnat în special Graţian, Valente 
şi Valentinian în anul 374 cu următorea hotărîre: „E voinţa nostra, 
ca aceia, cari deprind arta picturii, dacă numai sînt născuţi liberi, 
să nu se oblige la solvire de dare de cap, nici pentru soţii ori 
pentru prunci, ba ei nici dacă sînt sclavi din ţară străină, să nu 
se oblige la contribuţie, de cum va vînd numai productele arţiî 
proprii; localuri de vîndut şi ateliere pot, să albă la loc public, 
fără ca să solvescă contribuţie, numai sa deprindă într'însele arta 
proprie şi să nu le închirieze la străini. Am hotărit prin legea 
acesta, ca eî nici să fie supuşi puterii judecătorilor locali, nici să 
fie obligaţi a presta servit public de cal ori alte serviţurl publice, 
fără numai pe lângă plată. Acestea tòte le-am rînduit aşa, cât 
cel ce nu ar păzi hotârîrile acestea, acela să se pedepsescă cu 
pedépsa, cu care se pedepsesc, ce! ce spurcă biserica." ' ) 

Pe lângă condiţiile acestea onorifice pentru artă fiii frunta
şilor se cuprindeau forte bucuros cu deprinderea arţilor. Asta 
ne-o spune Agatia din Mirina în istoria Ini lustinian de la 533—559. 
El aminte8ce pe renumiţii architecţî Metrodor şi Antemiù din 
Tralles, car! aù fost chemaţi la Bizanţ şi din cart cei dintâi* a 
învăţat pe mulţi din fiii fruntaşilor. 2 ) Rodul acestor hotărîrl, ca 
şi cari nu s'aă făcut în nici o altă împărăţie, a fost crescerea şi 
desvoltarea îmbelşugată a arţilor până târziu pe timpul împăraţilor 
iconoclaşti, şi o mulţime de clădiri strălucite, în împodobirea 
cărora conlucrară în chip armonic tote arţile. Numai dacă cetim 
până în sfârşit descrierea poetică, ce ne-a rămas de la Paul 
Silenţiariul despre strălucirea fabulósa, cu care a fost înzestrată 
biserica Agia Sofia, numai atuncia putem, să apreţiam clădirile 
lui Constantin şi ale timpului lui. Căci chiar impresia armonică, 
desevârşirea şi unitatea stilului până în amănuntele cele mal micî, 
contopirea sublimităţii şi strălucirii, productul conlucrării tuturor 
arţilor împărtăşesce monumentelor acelui timp un caracter, care 
învinge şi încătuşeză minţile şi inimile. Adevărat că din operele 
musive ale Agiei Sofie şi ale altor biserici măreţe din răsărit s'a 
păstrat numai o parte, şi alaiul străluciri!, care-1 formau cele 
alalte arţ! pe sama acestor operele, încă s'a nimicit: plafondurile 
îmbrăcate în aur, îmbrăcămintea cea bogată a păreţilor compusă 
din lespetp* de marmora de cele mal preţiose şi asemenea oglinzilor, 
cortinele cele grele de mătasă împodobite cu compositi! de figuri, 
altarini, carele de petrile sale cele scumpe strălucia pe întrecute 
cu sórele, sfeşnicele şi candelele de aur, numèrósele daruri de 
juruinţă gătite din metale nobile, lumina cea aurie, care după 
mărturisirea lui Eusebiu umplea biserica sfîntulul mormînt, — 
bogăţia acesta de producte armonice de ale arţilor nu mal esista. 

Dară mai înainte de ce am grăi despre Agia Sofia şi despre 
soţele ei din răsărit, să cercetăm măcar şi numai în fugă cele 
alalte monumente, cari le-a produs prin Italia arta bizantină. 

(Va urma.) 

' ) Unger, Quellen der byzant. Kunstgeschichte, S. 43 ff. 

' ) Unger l. c. p. 46. 

r 
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Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

Calul era acum în puterea şi frumseţa 
cea maî deplină. Stăpânul lui îî măguli 
fruntea şi apoi păşi preste drum spre cele 
doue femei. Acestea, — şi asta să nu o 
uităm, — îl erau de tot necunoscute, şi el 
nutria interesare faţă cu ele numai întru 
atâta, întru cât ele fuseră obiectul unei vin
decări supranaturale . Pe când mergea, 
privirea lui căchi din întîmplare pe mica 
femee, carea sta lângă stînca aceea albă 
şi-şi acoperia faţa cu manile. 

„Viii e Domnul, e Amrah,!" zise el 
întru sine. 

El grăbi pe lângă mama şi sorâ-sa, fără 
ca să le recunoscâ, şi se opri înaintea ser-
vitorel. 

„Amro," îi zise, „Amro, ce faci aicia ? u 

Ea se repedi la el şi cădu înaintea Iui 
pe genunchi plângând şi abia putând, să 
grăescă. 

„O stăpâne, stăpâne, Dumnezeul teu şi 
Dumnezeul meii, cât de bun este el!" 

Convicţia aceea, carea ne-o am dobîudit 
prin multă compătimire faţă cu alţi omeni, 
cari au, să trecă prin cercări de ale sorţii, 
nu se apreţieză în de ajuns; ea ne face în 
chip destul de estraordinar capabili între 
altele spre aceea, că fiinţa nostră se o adâncim 
destul de a dese ori aşa de perfect în fiinţa 
lor, cât grijile lor se fac şi ale nostre. Aşa 
cunoscu sermana Amrah din depărtare şi cu 
faţa acoperită schimbarea aceea, carea se 
«evărşi în cele doue leprose, fără ca ea să 
fie grăit cu ele măcar un cuvînt, — şi îm-
părtăşia pe deplin tote sentimentele lor. 

Faţa Amreî, cuvintele ei, întregă firea 
ei vediau limpede starea ei sufletescă. Cu 
un presimt fin le aduse el acestea în legă
tură cu femeile acelea, pe lângă cari trecuse 
chiar acuma. El simţi, că fiinţa de faţă a 
Amreî în vremea acesta se afla în ore care 
raport cu cele doue, şi de aceea se întorse 
spre acestea. Ele într'aceea se sculaseră. 
Inima lui i-se păru, ca şi cum ar voi, să 
înceteze, el se opri şi nu se putu mişca şi 
nu era capabil, să rostescă măcar un cuvînt. 

Femeea aceea, pe carea o văduse păşind 
la Nazarinenul, sta acuma cu manile adunate 
spre rugăciune şi cu ochii înălţaţi spre cer. 
Deja şi numai schimbarea singură ar fi fost 
destul de surprinoletore, înse acesta a fost 
mimai causa cea maî mică a emoţiunil lui. 
Ore să-l înşele ochii? Nici când nu a fost 
femee. carea să aducă aşa de mult cu 
mamă-sa; aşa a fost ea în ziua aceea, în 
care î-o răpise Romanul. Numai o singură 
deosebire pote că turbura asemănarea: perul 
acestei femei era puţintel mestecat cu fire 
snre. Dar acesta uşor putea, să se esplice, 
căci virtutea aceea, din care isvorîse mi
nunea, a avut în vedere efectul firesc al 
anilor. Şi colo lângă ea nu e ore Tirzah ? 
— Ea e drăgălaşă, frumosă, desevârşită, mai 
matură, dar în totă privinţa aşa ca odiniorâ, 
când în dimineţa aceea a întîmplării eu 
Grat stase lângă el şi privise preste balu
stradă. El le socotise pe amîndouă de morte, 
şi vremea făcuse, ca el să se dedea cu 
perderea aceea. El nici o dată nu încetase 
a le jeli, dar iconele lor nu se mestecau 

mai mult în planurile şi visările lui. Abia 
încredându-se ochilor săi puse el mâna sa 
pe capul servitorei şi întrebă tremurând: 

„Amro, Amro, — mama,Tirzah?Spune-mi, 
dacă văd bine!" 

„Grăesce cu ele, stăpâne, grăesce cu 
ele!" zise acesta. 

El nu întârzia mai mult, ci grăbi cu 
braţele deschise spre ea şi zise: 

„Mamă, mamă, Tirzo, aci sînt!" 
Ele îl audjră şi cu o strigare de bu

curie alergară spre el. Dară mama se opri 
de o dată, păşi în dărăpt şi rosti admoniarea 
obicinuită: 

„Opresce te, ludo, nu te apropia. Ne
curate! Necurate!" 

Strigarea acesta nu î-o storse întru atâta 
obicînuirea ca maî vîrtos temerea, eră te
merea a fost numai o altă formă a Iubirii 
de mamă celei pururea îngrijate. Ele erau 
vindecate, dară pe hainele lor putea, să maî 
fie materie molipsitore, şi acesta putea, să 
trecă la Iuda. Eră el nu se gândia la aşa 
ceva: ele erau aci, aurhseră strigarea lui şi-I 
răspunseră; cine ori ce ar pute, să-l mai 
reţină de la ele? în clipa următore cei 
despărţiţi de atâta vreme se strîngeau în 
braţe plângeud. 

Dacă a trecut bucuria cea dintâiu, 
zise mamă: 

„Pruncii mei, să nu fim nerecunoscători 
în fericirea nostră. Să începem noua nostră 
viaţă cu mărturisirea aceluia, căruia avem, 
să-i mulţămim atâta. 

Ei cădură în genunchi, şi Amrah dim
preună cu ei, şi rugăciunea, carea o rosti 
mama, sună asemenea unui psalm. Tirzah 
o repeţi cuvînt de cuvînt; asemenea şi Ben 
Hur, dară nu cu acela-şî suflet simplu şi cu 
aceea-şi credinţă neîndoită, căci dacă se ri
dicară, întrebă el: 

„în Nazaret, unde s'a născut bărbatul 
acela, îl numesc fiul teslaruluî. Ce e el?" 

Privirea mamei odibnia pe el cu întregă 
gingăşia cea de odinioră, er apoi îî respunse, 
în ce chip ar fi# răspuns Nazarinenuluî: 

„El e Mesia!" 
„Şi de unde are puterea sa?" 
„Asta putem, să o aflăm de pe chipul, 

în care se folosesce de ea. Putere-aî, să-mi 
spui ore care lucru rău, care să-l fie se-
vârşit el?" 

„Nu!" 
„Atuncia îţi răspund: Acesta e semnul, 

că el are puterea sa de la Dumnezeu." 
Nu e uşor, să renunţi la sperări de 

acelea, cari le-ai nutrit ani de zile aşa, că 
ele maî pe urmă s'au făcut o parte din noi; 
şi de şi Ben Hur se întreba pe sine însu-şi, 
că deşertăciunile lumii ce preţ pot, să albă 
pentru un om ca acesta, totuşi î-a fost forte 
greu, să-şî învingă ambiţia. El făcea aşa, 
pe cum fac omenii şi acuma zilnic: îşi con
forma pe Christos şie-şî. Cu cât ar fi maî 
bine, dacă ne-am conforma pe noi lui Christos! 

Firesce că acum avură, să se cumpă-
neseă şi datorinţele vieţii. 

„Ce să începem acuma, fiul meu?" 
întrebă mama. „Unde să mergem?" 

Ast fel avertisat despre datorinţa sa, 
numai acum băgă Ben Hur de samă, cât de 
pe deplin dispăruse de pe bolnave ori ce 
urmă a boleî. Fiesce care din ele îşi avea 
erăşî forma sa pe deplin. în ce chip se 
întîmplase cu Neeman, când ieşise din rîfl; 
aşa s'a schimbat şi carnea lor făcendu-se 
aşa zicând asemenea cărnii unui prunc. El 

se desbrăcă de mantaua şi înveli cu ea pe 
Tirzah. 

„îea-1," zise el suri4ènd. „Dacă ochiul 
străinului mal înainte te încunj urase, acum 
are, să nu te vateme." 

Când o făcu acesta, se văc}.u o spadă, 
cu care era încins. 

„E vreme de răsboiu?" întrebă mama 
cu îngrijare. 

„Nu!" 
„De ce eşti dară întrarmat?" 
„Pote, că va fi de lipsă, să apăr pe 

Nazarinenul." 
Aşa îi scapă lui Ben Hur adevărul întreg. 
„Dor are vrăşmaşi? Cine sînt aceia?" 
„O, mamă, nu sînt numai Romanii!" 
„Nu este el din Israil şi un bărbat 

al păcii?" 
„A bună samă nimeni nu a fost asta 

mai mult de cât el, înse el după părerea 
rabinilor şi cărturarilor e vinovat de o 
crimă mare. 

„De ce crimă?" 
„în ochii lui păgânul netăiat împrejur 

e în tocmai aşa de vrednic de graţie ca şi 
Iudeul cel mai rívnitoriü al Legii. El învaţă 
o învăţătură nouă." 

Mama tăcu, şi ei se duseră în umbra, 
carea o îmbia arborele de lângă stîncă. Ben 
Hur bucuros ar fi dus pe ale sale pe loc a 
casă, dară puse frîu nerăbdării sale şi le 
dovedi, că e de lipsă, ca ele să împlinescă 
tot, ce le rînduia Legea. Apoi chemă pe 
Arab şi-I porunci, să ducă caii la porta de 
lângă Vitesda şi acolo să-l aştepte. Apoi 
porniră preste muntele sminteleî. Cât de 
tare se osebia întorcerea lor de venirea lor ! 
Ele mergeau Iute şi cu uşurinţă şi găsiră 
curând o peşteră, carea o făcuse nu de mult 
óre cine aprópe de mormîntul lui Avesalom. 
Ea îmbia priveliştea preste valea Chidronuluî 
şi era góla. Femeile o cuprinseră, eră Ben 
Hur se depărta cu de grab, pentu ca să facă 
dispositiile, cari le pretindeau împrejurările 
cele nouă. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut: 

Eserciţîî de stil în limba magiară, de 
Nic. Putnoky şi Alesiu Viciu, carte didactică 
destinată ca manual pe cl. V—VIII gimna-
siale, 144 pag. costă 80 cr. Parte însemnată 
din bucăţile cuprinse în cartea acesta sînt 
scose din literatura şi istoria magiarâ şi 
s'afi făcut alegerea acesta cu scopul, ca să 
folosescâ şcolarilor în esamenul de maturitate. 

„Pilotea sau introducerea la viaţă pi" de 
s. Pruncise de Sales, tradusă de Damian 
Elia Domşa" e titlul unui volum forte preţios 
şi forte elegant, apărut zilele trecute în 
tipografia W. Krafft din Sibiu. Nisuinţa de 
a publica în românesce cele maî de căpe
tenie cărţi de pietate de ale bisericii catolice 
nu pote de cât să umplă de bucurie pe fie 
care credincios. Cărţi ca „Pregătire la morte" 
de s. Alfons, ori ca „Imitatiunea Iul Christos" 
de Toma a Kempis. şi „Cartea durerii" de 
Bougaud. apoi ca „Filotea" n'ar trebui să le 
bată praful prin librării, ci să fie răspândite 
în massele poporului, căci învăţăturile, pe 
cari cetitorul le scote din ele, sînt forte 
folositore. Special vorbind de Filotea, ea a 
ajuns, să fie tradusă în tote limbile şi încă 
în nenumărate ediţiuni. Traducerea românescă 
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făcută de părintele ieromonach D. E. Dotnşa 

Erin eleganţa technică, în ce privesce 
ârtia fină, tiparul curat cu cadre roşii şi 

formatul manual, a ajuns, să se ridice la 
eleganţa ediţiunilor franceze. 

Ce se ţine de cuprins, ea are instruc
ţiuni pentru pietate, adresate unei femei cu 
numele Filotea de câtră 8. Francisc. Instruc
ţiunile acestea se pun în praxâ de surorile 
Salesiane, cari sînt constituite în ord călu
găresc. 

Materia tractată se împarte în cinci 
părţi: Partea întâie cuprinde instrucţiuni 
spre a îmbrăţişa viaţa pie, a doua tracteză 
despre sacramente şi rugăciuni, a treia 
despre virtuţi, a patra despre lupta în 
contra ispitelor, şi a cincia despre întărirea 
sufletului în viaţa pie. învăţăturile acestea 
se predau fie prin simple instrucţiuni, fie 
prin consideraţiuni. Partea a treia special 
cuprinde capitole frumose despre feluritele 
specii de amiceţă, despre paciinţă, umilinţă, 
blândeţă, onestitate şi altele. 

cu totă căldura spre a se procura pentru 
tote bibliotecile districtelor protopopesci şi 
pentru cele parochiale, ori unde este cu pu
tinţă. Asemenea recomandăm Veneratului 
Cler, să respândescă acesta carte în cercurile 
cât mal largi ale credincioşilor noştri." 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
14 Decembre 1897. 

La tipografia seminarialâ se afla de 
vîndare: 

Instituţiunile caMnescî 
în biserica românescă din Ardei, 

fasole lor în trecut şi vaiorea în presente. 
Studiu istorico-canonic de Dr Ale-
sandru Grama. — Opui constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se pote pro
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminarialâ în Blaş (Balâzsfaiva). 

îndreptariu 
în causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura constă din 39 pagine, în carî 
se dau inviaţiunile cele mal bune, cum au 
să purcedă oficiile parochiale şi curatorateie, 
cum şi privaţii la aruncarea şi conscrierea 
dărilor de stat şi anume: 1. a dării de 
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării du; ă 
carnete, 4. a dării supletâre generale de venit, 
5. a taxei de scutire dela miliţie, 6. a dării 
de arme şi de vînat şi 7. comisiunile pentru 
aruncarea dărilor. — Preţui unei broşuri e 
8 cr., expedtitâ franco sub faşe 11 cr. 

Pregătire la morte, adecă considera' 
ţiunl asupra maximelor eterne folositdre 
tuturora pentru meditare şi preoţilor spre 
a predica, de Alfons Măria de Liguori Doc
tor al Besericel. în versiune românescă 
de Membrii societăţii de lectură Inocenţiâ 
M. Clain. Blaş 1893. Tipografia Semina-
riulul archidiecesan. Opul are 425 p. în 8 f f 

mic. Preţul 80 cr. Editura societăţii. 

Liturgieriu, crudo 2 fl. 20 cr., legat ÎB 
piele 3 fl. 20 cr. 

Orologer, crudo fl. 2.80. legat în piele 
fl. 3.80. 

Octoichul cel mio ediţ. III. Blaş 1892« 
Preţul nelegat 80 cr. v. a., legat cu călcâiă 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreună 
cu Pentecostariul costă 1 li. 80 cr. v. a. 

Istoria uni7ersală bisericescă de Dr, 
A. Grama. Blaş 1881 broş. 3 fl. 

Posta Redacţiuniî. D M G. Tr. în Timişora, 
Cartea «Copil şi amicii lor« de Luisa S. Neamţa a 
apărut în Tipografia Nicolaù N . Voicu, BucurescV 
Calea 18 Septembre, 68. 

Recomandăm cu totă căldura cetitorilor 
noştri acesta carte forte preţiosă. Preţul: 
1 fl. 50 cr. 

A apărut: 

Jertfa creştinilor. Comentar 
al liturgiilor bisericii grecescî compus de 
Dr Victor Ssmigelski. Tomul I . Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratuluî Ordinariat mitropolitan de 
Alba îulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 
Tipografia seminariului archidiecesan. 
Pag. 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
sau 2 lei 20 bani. Editura auctorului. 

Opul e dedicat Escelenţei Sale Prea-
sfinţitului Domn Michail Pavel episcop de 
Oradea mare. 

Venitul curat va fi contribuire 
la un fond provincial de salarisare 
a preoţilor şi înveţătorilor. 

„Opul acesta pote fi de folos tuturor 
credincioşilor noştri, dar mai vîrtos Vene
ratului Cler archidiecesan, căruia şi chemarea 
sa sublimă îl impune datorinţa strictă de a 
Studia mal adânc misteriile sfintei nostre 
religiuni. De aceea recomandăm acest op 

H F " E u c h o l o g i u " ^ P ţ 
ediţiunea a doua, revedută după originalul 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat. 
Format 8° marp pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipariu frumos în negru şi roşu. — 
Preţui nelegat fl. 2.80. eră legat în peie 
tare fi. 3.80. 

Legile politico-bisericescî 
din 1894 şi 1896 

împreună cu respectivele ordinaţiunî ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Preaveneratului Consist or mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unui esemplar bro-
şurat e 1 fl. 20 cr. v. a. -f- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mai e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de*cartea acesta nici un preot nu 
pote, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ee prin legile politico-bisericescî 
s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acesta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunii noue create prin legile aceste. 

* 

Editor şi redactor rëspundëtor : 

Dr Victor Szmigelski. 

„ A R I E S A N A " 
Institut de credit şi economii, societate pe acţii, 

§p^~ înfiinţată de 1 1 ani, *^Bf 
în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Aranyos-Torda) 

1. Primesce depuneri spre fructificare, atât de la particulari, cât şi de la corporaţiunl cu 6°/0, dacă banii depuşi 
nu se scot în timp de un an, sau în timp şi mal îndelungat, solvind în caşul acesta institutul şi darea erarială după depuneri. 
Pentru depunerile făcute în timp mal scurt sau nedeterminat încă se dau 6°/ 0, dar darea erarială are, să o solvescă deponentul. 

Depuneri până la suma de 100 fl. se pot ridica ori când. Sume mal mari sînt de a se insinua spre abzicere 
prealabil şi anumit sume de la 100 până la 500 fl. cu 15 zile, de la 500 până la 1000 fl. cu 30 zile, şi de la 1000 până la 
2000 fl. cu 45 zile înainte. Permiţend starea cassei, depunerile se resplătesc in dată şi fără abzicere. Depuneri şi ridicări 
se pot face şi prin postă şi se resolvă cu reîntorcerea ei. 

2. Acordă credit pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţî. 
3. Dă împrumuturi pe lângă siguranţă hipotecară şi pe efecte. 
4. Acordă credite fixe pe lângă intabulare pe realităţi şi case. 
5. Şi cumperă spre scopul plasării efecte publice, pe cari în cas de lipsă le pote lombarda. 

Turda în 21 Aprilie 1898. 

în nu m e 1 e d ir ecţi un i I : 

ïuliû Bardosy, preşedinte. loan Mesaroş, v.-preşedinte. 
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Tipografia Seminariului archidiecesan. 


